

游菏泽,这些“精彩”不容错过

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

作为“一都四乡”,菏泽除了享誉世界的牡丹,还是书画之乡、戏曲之乡、武术之乡、民间艺术之乡,并建设了一大批A级旅游景区。到菏泽游览观光,这些地方不容错过。



巨野工笔牡丹画在重大场合大放异彩



书画之乡

菏泽书画历史源远流长,名人辈出,存在着广泛的群众基础,近年来涌现出一大批才华横溢、有较高艺术水平的书画家。

曹州书画院。曹州书画院位于菏泽城区广福南街西侧,建于1985年,占地16000平方米,为菏泽书画研究、收藏、展览活动的中心,是全国地级市建院最早、规模最大的书画院之一。建有展厅、创作楼、晁楣版画艺术陈列馆、赵登禹纪念馆、曹州书画家作品陈列馆、曹州碑廊和艺苑宾舍等。曹州碑廊全长500多米,建在历史悠久的环城河之上,是目前全国以歌

咏牡丹为主题最长的碑廊,作品多出自当代书画名家之手,具有强烈的民族性、鲜明的地域性和高超的艺术性。

巨野县书画院。巨野县书画院位于巨野县城洙水河公园内,交通十分便利,环境优越。去年3月初,巨野工笔牡丹画受邀入驻人民大会堂山东厅。该作品长248厘米、高129厘米,以菏泽牡丹为主要创作题材,整幅作品有21朵盛开的牡丹花,涵盖了牡丹的9大色系,画中牡丹以姚黄、魏紫、赵粉、豆绿、玉版白5大名贵品种为主。“9大色系”代表九州,“5大名贵品种”代表五岳,“21朵牡丹花”

代表2021年和21世纪,整体寓意是九州儿女齐努力、五岳呈祥颂盛世,祝福伟大的祖国2021年国泰民安,祝愿中华民族21世纪实现伟大复兴。

近年来,巨野工笔牡丹画多次在重大国际场合大放异彩。2018年巨幅工笔牡丹画《花开盛世》亮相上合组织青岛峰会,2018年、2019年巨幅工笔牡丹画《锦绣春光》走进进博会。2020年11月5日至10日,第三届中国国际进口博览会将在上海国家会展中心举行,巨野工笔牡丹画《锦绣中华》在广大海内外观众面前亮相。

戏曲之乡

菏泽因戏曲团体多、观众多、剧种多等被誉为“戏曲之乡”,早在明末清初时期,菏泽的戏曲活动就已逐渐发展起来,形成了以戏曲团体多、剧种多、名演员多为特点的“戏曲之乡”。中国传统戏曲的四大声腔,即“东柳、西梆、南昆、北弋”在这里都有充分的展现及融汇发展。在漫长的戏曲演出实践中,培育出一大批深

受群众喜爱的著名演员,走出了豫剧表演艺术家马金凤、崔兰田等。

菏泽大剧院。菏泽大剧院位于菏泽城区文化中心地带,北靠八一路,南接和平路,西临赵王河,是菏泽市一项重要的现代文化设施,也是菏泽市目前财政投资最大、功能最齐全、结构最复杂的单体公共设施。大剧院以牡丹花瓣为

造型,突出了“刚柔相济、含苞待放”的设计理念,体现了菏泽“牡丹之乡”的地方特色,是中国牡丹之都的标志性建筑之一。菏泽大剧院自2009年8月竣工投用以来,已承办大型文艺演出和各种会议等100余场次。2010年荣获国家建筑工程质量最高奖“鲁班奖”,同时被评为山东十大“齐鲁文化新地标”之一。

武术之乡

菏泽是中华武术发源地之一。历史上出生于此地的著名军事人物有春秋时期军事家孙膑、吴起,西汉开国大将彭越,隋末大将单雄信、曹国公李勣(徐茂公),唐末黄巢起义、北宋宋江起义(有“水浒一百单八将,七十二人出郓城”之说)、清末曹州大刀会、曹州义和团等,都发生在这里。菏泽人向来崇文习武。菏泽武术拳种多,奇功

各异,奥妙各异,风格独特,素以“武术之乡”闻名于世。流传的传统武术拳种门类涉及梅花拳、夕阳掌、洪拳、水浒拳、炮拳、佛汉拳、少林拳、二郎拳、白鹤拳、太极拳、八卦拳、阴阳拳等。比较著名的武校、武馆有郓城宋江武校、牡丹区曹州武校等。

演武楼。演武楼位于菏泽城区文化中心地带,北靠八一路,南临永昌路,西北与

菏泽大剧院相呼应,是承担十一届全国运动会武术散打比赛项目的重要场馆,同时也是菏泽一项重要的现代综合体育设施。演武楼不仅能够满足武术散打比赛的需要,同时还可以举办篮球、网球、排球、羽毛球、乒乓球等多种体育项目的比赛和训练,此外还可为大型会议、展览、文艺演出、大型群众演出提供适合的场所。

民间艺术之乡

菏泽文化底蕴深厚,民俗民风独具特色。民间文化艺术源远流长,内容丰富多彩、形式多样,深受群众喜爱,是菏泽人民拥有的一笔巨大

精神财富,也是菏泽文化艺术领域一座光彩夺目的绚丽花园,工笔牡丹画、面塑、鲁锦、剪纸、刻瓷、绳编等一批传统手工艺享有盛名。

A级景区星罗棋布

进入21世纪以来,菏泽文化旅游产业发展较快,目前有孙膑旅游城、亿城寺、曹州牡丹园、水浒好汉城、浮龙湖生态旅游景区等多家A级旅游景区。

孙膑旅游城·亿城寺,现为国家4A级旅游景区。景区位于郓城县箕山镇境内,基础设施较为完善,综合接待功能齐全,现已成为全国最大的孙膑文化、孙膑兵法、孙膑世家、孙膑军事思想与科学研究中心和北方最大的佛教圣地。整个景区由孙膑军事文化旅游区、亿城寺景区、园林游览区及羊左结义区四个区域组成。

水浒好汉城,现为国家4A级旅游景区。景区位于郓城县城区,有水浒文化博物

馆、郓城县衙、晁家庄、宋江武馆、及时雨茶楼、孙二娘客栈等景点,还有传统的北方四合院和浙派、徽派的古代建筑群,在这里可欣赏到非遗项目及古装情景剧表演。

浮龙湖生态旅游景区,现为国家4A级旅游景区。景区位于单县西南部,总规划面积58.6平方公里,其中浮龙湖水域面积21平方公里。主要景点有浮龙湖度假村、浮龙广场、栈桥、生态岛、老君庙、玫瑰园、环堤生态景观长廊、钓鱼岛、生态湿地、江北第一洞——四君子洞藏酒基地、浮龙港湾游乐场等。各景点之间游船、观光电瓶车、小火车穿梭其中,设置了多处休闲小憩等服务场所。



戏曲之乡